

“领跑县”何以“领跑”？

——垫江县县域商业经济高质量发展之路

□ 垫江日报记者 王林伟

不久前，在浙江省杭州市举办的全国数字经济时代县域商业创新发展大会上，商务部公布了123个首批全国县域商业“领跑县”名单，垫江县成功入选，成为重庆市唯一一整县通过县域商业体系建设“提升型”的县。

这是一个令人振奋的消息，更是一座城市的荣耀。垫江，素有“牡丹故里”“巴国粮仓”“川东小平原”的美誉，是传统的农业大县。近年来，在创建全国县域商业“领跑县”的过程中，垫江是如何抢抓机遇，为县域商业发展厚植“沃土”，实现“领跑”的呢？2023年12月20日，记者走进垫江县城、乡村，探寻县域商业经济发展的“密码”。

体系建设实施方案(2022—2025)》，统筹领导县域商业建设工作，确保政策落地、项目有序推进。

为突出特色定位，垫江县还结合垫江实际，先后制定出台《垫江县推进乡镇(街道)农产品质量安全网格化管理实施方案》《垫江县促进电子商务产业发展扶持办法(试行)》《垫江县县域商业体系建设专项资金项目申报指南》等一系列政策文件，整合推进三级商业体系、电子商务进农村综合示范工程、农村冷链物流体系建设等，为县域商业建设奠定良好的发展基础。

多方发力 完善县乡村三级商业体系

每到周末，桂阳街道中央华府小区居民杨丽霞便会约上朋友，带着孩子，来到明悦天街购物中心看电影、品美食、逛超市等，度过愉快的一天。“在明悦天街这里，可以买东西、看电影、玩亲子游戏，真是休闲娱乐的好去处。”杨丽霞高兴地说。

像这样，只需进入一个购物中心就能满足观影、购物、亲子娱乐等多种消费需求，是垫江县县域商业体系发生变化的一个生动实践。

县域商业一头连着城镇，一头连着乡村。如何满足居民不同层次消费需求，激发商业流通竞争力？建设县城综合商贸服务中心、提升乡镇商贸中心，健全村级便民店，垫江探索出了一条县、镇、村三级商业体系联动之路。

澄溪镇距离县城17公里，曾经部分商品村民需要进城采购，很是不便。2022年，垫江县以创建县域商业“领跑县”为契机，结合实际情况，在澄溪镇胜利社区打造了一个集购物、餐饮、娱乐、休闲等多种业态为一体的商贸服务中心。

“以前买个菜还要赶集，几天才有一个集，买个大件商品还要进城。现在商贸服务中心开到家门口，不仅随时可以买东西，而且商品质量还有保障。”居民陈晓燕在商贸服务中心购完所需商品后开心地说道。而这，不仅是澄溪居民的购物新风尚，也是垫江县对县城、乡镇和村(社区)三级商业网点改造升级，将城市生产流通企业引入农村市场，扩大农村消费、健全农村流通网络的一个缩影。

“我们以县域商业体系建设行动为契机，通过培育龙头企业、完善物流配送体系、大力推进乡镇商贸中心建设，逐步实现了县、镇、村‘三级联动’。”吴文聪介绍，截至目前，垫江县已先后打造县城综合商贸服务中心3个，市级商贸强镇3个，市级乡镇商贸综合服务中心6个，电商服务站2160个，村级便民商业网点345个，不断满足了居民不同层次消费需求。

为打通三级商业体系，垫江县加快物流通道优化和完善，确保商品能及时运往镇村商业网点。对此，垫江县在渝东北率先建成集公共服务、创业孵化、仓储配送、物流集散等四大功能板块于一体的规范化电商产业园，建成中农联·渝东国际农贸城，打造川渝东部农产品交易中心；优化全县204个镇村社三级电商快递网络，组建丹桂物流公司，建成渝东北首个县级快递物流集散中心，开行5条乡镇—行政村村邮、邮快合作线路，以及“货运班线+客车带货+乡村邮车”农村物流运输网络，基本构建了以垫江电商产业园为中心，以乡镇快递电商服务站为节点的农村物流服务体系，畅通了城乡商品下沉和上行的“双通道”。

嫁接电商 加速激发城乡消费新活力

网络“通”、物流“畅”。随着县、镇、村“三级联动”商业格局和物流配送体系的构建，垫江还将激发城乡消费活力的触角延伸到了农产品供应链建设上，通过不断探索农村电商路径，培育县域商业体系发展新动能。

“不打蜡，不打催红素，不打甜蜜素，完全在自然的环境下成熟，保证你们带回家吃得放心，吃得健康，吃得满意。”寒冬时节，一场直播设在了包家镇甄桥村柑橘园，不到1小时，订单量就超过1000斤。

同一时间，垫江县电商物流产业园内，快大厨食品产业(重庆)有限公司的打印机不断吐出快递单，员工们照单分拣包装，将产品发往全国各地。

“前端直播，后端同时分拣发货，实现了无缝衔接，电商产业链逐渐完善。”快大厨公司总经理张立国说，公司2019年成立之初，只是一家单一的线上贸易型企业，没想到能

发展成如今集研发生产、分装、仓储配送和电商运营、网红孵化为一体的综合型电子商务企业和供应链企业。截至2023年11月，公司电商平台主营的自热火锅、自热米饭、垫江榨菜、柑橘等产品远销全国30个省市，网络零售额达5740.4万元。

不论是农村田间的网络直播，还是园区企业的电商运营，做大网络销售平台已成为市场主体的共识。这背后的底气和支撑，来源于垫江县商务委开展的“触网行动”，推动“垫江造”产品全面嫁接消费互联网。

“我们聚焦‘辐射区域、服务全市’，在渝东北率先制定出台电商产业专项政策《垫江县促进电子商务产业发展扶持办法(试行)》，着力完善电商发展要素配置，助力区域电商产业高质量发展。”吴文聪表示，垫江县是传统农业大县，通过电商引领农产品打响品牌、占领市场，既是形势所逼，也是自身破壳发展的必然之举。

近年来，垫江县以国家电子商务进农村综合示范县和重庆市县域商业建设行动提升型区县建设为抓手，引导吉之源、川久蒸鸭等104类传统商品“触网”发展；集聚25家食品加工企业投用火锅底料、自热方便食品、预制菜等各类电商加工线55条；引导“非遗”“老字号”等57家企业开展网上销售。

发展电子商务，专业人才是支撑。在壮大从业人才体系上，垫江县还出台《垫江县人才引进激励办法(试行)》《垫江县柔性引才八条(试行)》《垫江县促进电子商务产业发展扶持办法(试行)》等人才引进激励措施，制定《垫江县电商人才培育五年计划》，推动垫江县职教中心与西南大学、重庆邮电大学等高校开展合作、增设直播电商专业，联合企业组建4000平方米直播基地，多元化培育电商从业人才。

裁好“梧桐树”，引来“凤凰”栖。数据显示，截至2023年11月，垫江已孵化电商主体7000余家，新增限上商贸企业17家，限上单位网络零售额从2022年的0.19亿元增加到2023年的0.84亿元，同比增长365%，居渝东北第一。

巴渝视窗

慕江

新一代铜复合集流体MC产品量产下线

□ 慕江日报记者 成蓉 邓大伟 黎黎 王京华

2023年12月28日，重庆金美新材料科技有限公司(以下简称金美新材料)的新一代6微米铜复合集流体(MC)产品正式进入规模化量产阶段。

铜复合集流体与纯铜箔相比，利用高分子材料替代了四分之三的铜，所以重量比纯铜箔减轻了20%左右，成本能降低10%至20%。此外，使用复合集流体的电池正负值均能保持在50纳米左右，电池能量密度得到了进一步提升，且电池的延展性和抗拉张力更强。

复合集流体产品的量产将为整个电池产业链发展注入新动能。近年来，金美新材料坚持创新、务实、卓越的理念，不断推进技术进步和产业升级，大力汇聚人才和资源，努力克服重重困难，成为目前行业内唯一一家能够同时量产铜复合集流体(MC)和铝复合集流体(MA)的企业。

“目前我们正处于爬坡阶段，未来满负荷运转下，我们的两款复合集流体产品产量将达到1亿平方米，到2025年产值将达到5亿元左右。”金美新材料董事长臧世伟表示，未来公司将继续加大投入，不断推进技术革新和管理提升，全力做好成本管控，为客户提供更加具有性价比的产品和服务。

酉阳“法官诊所”解纠纷 服务群众零距离

□ 重庆日报记者 于鹏程

“到城南社区‘法官诊所’申请处理工地挖掘机损坏我家水管一事，本以为很麻烦，没想到很快就处理好了。”近日，酉阳土家族苗族自治县钟多街道居民陈德华告诉记者。

“法官诊所”是酉阳县人民法院在主题教育中推进的重点工作之一，即法官通过定期“坐诊”、预约“出诊”、临时“急诊”、分类“专诊”、网络“转诊”等方式，探索社会矛盾纠纷多元化预防调处化解，从而实现强化工作联动、就地解决纠纷、前置诉讼服务、促进基层善治。

“法官诊所”多设立在酉阳县辖区内矛盾纠纷多发易发的村(社区)，由法院派驻审判经验丰富的法官、人民调解员、便民诉讼联络员等工作人员定期或不定期在村社开展法律咨询、调解指导等工作，让矛盾纠纷化解在诉前，促进基层治理更有质效。比如，钟多街道城南社区地处城乡接合部，建筑施工扰民、林地纠纷、破坏环境等矛盾较为突出，自“法官诊所”设立后，很多纠纷化解在基层。

“我们在全县多地开展了诉源、执源治理调研，将‘法官诊所’融入基层智治体系，依靠乡镇(社区)网格员力量，充分发挥其调解诉前纠纷的作用。”酉阳法院审管办主任张锐说，他们还落实了24小时自助诉讼服务中心、“一窗通办”快捷服务窗口等一批民生事项，让司法为民服务更加便捷顺畅。

截至目前，“法官诊所”在酉阳县共设立8处驻所，法官驻所履职160余次，化解各类矛盾纠纷144件次。

今年乐山南川两地市民可享门票互免

□ 南川日报记者 陈露颖

记者近日从南川区文化旅游委获悉，金佛山景区日前与乐山大佛景区、峨眉山景区签订友好合作协议，从2024年1月1日至12月31日，重庆市南川区和四川省乐山市两地市民凭本人身份证游览对方景区可享受景区相关优惠政策。

在门票免费政策方面，南川区市民可享受乐山大佛景区、峨眉山景区门票免费；乐山市市民可享受金佛山景区、神龙峡景区、山王坪景区门票免费。

南川区市民去乐山市可享受景区产品优惠：乐山大佛景区内“大佛印象”文创产品八五折优惠，“凌云礼”文创产品八八折优惠；夜游凌云山享六折优惠；峨眉雪芽景区直营店购买茶叶享受八五折优惠；峨眉记忆文创享受九折优惠；《只有峨眉山》演艺享受携程网络价六折优惠。酒店优惠：南川区市民可享受红珠山宾馆、峨眉山大酒店、峨眉山温泉饭店、金海棠大酒店、锦江嘉州宾馆享受携程网络价九折优惠；富丽华大酒店仅限周五和周六执行携程网络价八折优惠，其余时间不打折。

乐山市市民来南川区可享受景区产品优惠：漂流八折优惠，金佛山景区内二消产品八五折优惠。酒店优惠：天星两江假日酒店、金佛山假日酒店、金佛山两江假日酒店、大观原酒店、金山湖酒店、金山云溪酒店、悦景酒店、山王坪国际度假酒店、戴斯酒店、海丝曼酒店执行携程网络价九折优惠。

开州生态水库惠民生



近日，开州区鲤鱼塘水库山水相融，库周草木葱茏，一幅自然生态山水画卷尽收眼底。近年来，开州区始终把饮用水源地保护工作作为一项政治责任和民生工程，全面加强鲤鱼塘水库生态环境保护，大力推进标准化建设，切实保障人民群众饮水安全。

开州日报通讯员 易兴兵 摄



九龙坡石美路南段及上跨桥正式通车

2023年12月31日，九龙坡区石美路南段及上跨桥工程正式通车。

石美路南段及上跨桥工程位于九龙坡区石桥铺商圈核心区，南起朝阳路，北接兰美路，中部上跨石新路形成菱形立交，主线全长约960米，双向4车道，是重庆市路网更新节点工程。该道路的建成，为石桥铺片区新增一条南北快速通道，大幅缩短朝阳路到兰美路的通行时间，可缓解二郎立交、石新路立交、柳背桥路口等处的交通压力。

重庆日报见习记者 李雨恒 摄

渝中：聚力发展软信产业 赋能产业高质量发展

□ 渝中报记者 徐潇文/图

多方合力优化营商环境，全力以赴护航软信企业发展。近年来，渝中区加速“满天星”蓄势聚能，全力以赴推动全区软件和信息服务产业发展跑出“加速度”，立足区域资源优势，创造优质软信产业环境，培养一批优质软信人才，让软信产业因渝中沃土兴盛，渝中发展因行业繁荣。

日前，记者走进重庆捷创工业技术有限公司(以下简称“重庆捷创”)，窗明几净，办公设备簇新。“公司选址渝中正重点打造的重庆数字经济产业园，地理位置优越，周边配套齐备。”公司市场总监陈海清说道。

重庆捷创在2021年3月正式入驻渝中，作为新加入的数字化工厂建设优质服务商和制造商，依托集团母公司的技术沉淀及团队协作，在渝中创造了可观的市场价值。经过两年发展，重庆捷创服务在渝企业已达二十余家，业务范围已辐射云贵川渝各省市，为近百家企业的智能制造赋能。

“渝中的区位优势、良好的园区环境也给了我们很大帮助。”陈海清说，公司借助渝中得天独厚的地理位置、区位优势，得以深耕重庆。辐射西南，目前已成为全国西区总部。重庆数字经济产业园是以工业软件、区块链、信创产业为核心的发展体系，近年来也陆续入驻多家工业软件领域核心企业和机

构。在渝中，重庆捷创同众多工业软件开发应用携手并进，深化友好合作，发展良性竞争，持续助力渝中软信行业迭代升级。“就像一池活水，鱼儿多了才能让池水激荡，活力四射。”陈海清形容道。

众企汇聚促发展，政府关怀助成长。入驻渝中后，渝中区政府打造平台，为企业壮大提供机遇，助力重庆捷创研发的多项最新产品和解决方案亮相中国国际智能产业博览会渝中展馆，为企业提升知名度，打响产品品牌。同时，渝中区经济信息委还积极牵线，促成重庆捷创与中国移动重庆渝中分公司联合成立5G实验室(5G+智能制造全流程体验中心)，赋能工厂数字化，提升企业智能制造水平。

同样落户于重庆数字经济产业园的重庆趣链数字科技有限公司(以下简称“重庆趣链”)作为区块链技术头部企业，于2020年在渝中成立。目前，重庆趣链已申报和获专利21件、软件著作权40余件，牵头立项地方标准1项，并获得渝中人才和知识产权相关政策补贴。

园区入驻优待，人才引入奖励，产品研发奖补，场景开放支持……在多重软信行业发展扶持优惠政策的呵护下，重庆趣链在渝中生根发芽，枝繁叶茂。如今，雏鸟长成，衔食反哺。入驻之初，渝中区政府、市科学技术研究院和重庆趣链共同发起成立了西部首个省级区块链研究



区块链产品体验展厅。

院——重庆市先进区块链研究院。次年，研究院作为技术支撑，渝中以全国第二名的成绩入选国家区块链创新应用综合性试点，渝中也获评2023中国产业园区区块链城市核心聚集区。

同时，重庆趣链还致力于重庆区块链专业或跨学科交叉人才培养，携手重庆邮电大学、西南政法大学开展产学研合作，共建人才实训基地，成功设立博士后科研工作站；开办区块链高级研修班，学习人数近200名……

完成了属于渝中与软信企业的双向奔赴。培育发展新动能，助力数字化变革。渝中区坚定不移贯彻市委、市政府发展数字经济的部署，深入实施软件和信息服务“满天星”行动计划，以数字技术应用和数字要素驱动为重点，以软信产业“满天星”行动计划为支撑，聚焦数字经济产业“名园、名楼、名企、名人、名品”品牌建设，把楼宇用起来、人气聚起来、产业兴起来，持续推动数字经济产业高质量发展。